

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE



QUINTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Vicenta Cubells

FALLECIÓ EN VALENCIA EL 12 DE ENERO DE 1902 EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE SU ESPOSO

D. VICENTE LLOVERA QUE FALLECIÓ EL 9 DE ABRIL DE 1880

Serán aplicadas todas las misas que se celebren cada media hora en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, de la iglesia parroquial de San Bartolomé, desde las seis a las doce de la mañana del día 12 del actual.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, Suplican a sus amigos y personas piadosas que asistan a alguno de dichos cultos y pidan a Dios por el eterno descanso de los finados, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias. Murcia 11 de Enero de 1907.

Anuncio de cátedra vacante en la Universidad Central.

Rectificación de la convocatoria publicada ayer sobre la elección de un diputado provincial por el distrito de Lorca-Totana.

Anuncio de solicitud de patencias para la mina «La amistad» del término de Murcia.

Circular a los alcaldes de esta provincia sobre los individuos del ejército que se encuentran disfrutando licencia.

Relación de explotaciones de minas abandonadas y declaradas tenechos.

Edicto del juzgado de Marina de Cartagena llamando al marino Rafael Otnés Casamayor.

Provincia de la Tesorería de Hacienda apremiando a contribuyentes morosos.

Edicto de la alcaldía de Lorca sacando a subasta varios arbitrios municipales.

Cuentas del Ayuntamiento de Maza-trón.

Edicto del juzgado de Cartagena, sobre retiro de una fianza.

Lista de socios de la Económica de Amigos del País de Lorca que tienen derecho a emitir su sufragio en la elección de compromisarios para la de senadores.

AUDIENCIA PROVINCIAL LISTA DE JURADOS

A continuación insertamos la lista de los jurados designados por sorteo que han de intervenir en las causas del cuatrimestre actual.

Partido judicial de Lorca

Cabezas de familia.—D. Andrés Sánchez Lorente, D. José Sánchez Paterna, D. Pascual Acuña Acuña, D. Francisco Moreno Jorquera, D. José Ruiz Morales, D. Manuel Carrillo Barnés, D. Ambrosio Lorente Dajuán, D. Juan Antonio Martínez Méndez, D. Bernabé Pérez Ponce, D. Francisco Jerez Maya, D. Alejandro Quifónero Muñoz, D. Domingo D. Igágoz, D. León Martínez Siles, D. Andrés Carrasco Martínez, D. Pedro Carrasco González, D. Manuel Navarro Pérez, D. Salvador Pernas D. Igágoz, don Alfonso Segura Martínez, D. Pedro Navarro Ruiz, D. Antonio Loza Alfonso.

Capacidades.—D. Francisco Cano Gómez, D. Enrique Fernández Pariego, don Diego Chacón Díez, D. Miguel Lloret Orozco, D. Mariano Sánchez Manzanera, D. Antonio Navarro Sánchez, D. Jerónimo Arcas Sastre, D. Enrique Romero García, D. Antonio Cañizares Pastor, don Luis García Cortés, D. Antonio Acuña Gris, D. Eugenio Torres Rostoy, don Francisco Navarro Sánchez, D. Jerónimo Pérez Vargas, D. Fernando Giménez Díaz, D. Miguel Puchs Laborda.

Partido judicial de Cartagena

Cabezas de familia.—D. Antonio Soler Torrente, D. Sebastián García Ruiz, D. José López Sánchez, D. Carlos Florenciano Martínez, D. Antonio Peco Fernández, D. Gonzalo de Haro Martínez, D. Jesús Moya Alvaroz, D. Mariano Martínez López, D. Domingo García Rubio, D. Francisco Lozano Valero, D. Bas Fernández Agudo, D. Jesús Abellán Álvarez, D. Francisco Reina Navarro, don Antonio Piñero Egea, D. Ramón Quijada Navarro, D. Antonio Agudo Ruiz, don Domingo Abellán Rubio, D. Francisco Álvarez Fernández, D. Pedro Romero Martínez, Luis Vázquez Torre.

Capacidades.—D. Ricardo Guardiola Piñero, D. Alfonso Sánchez Valero, don Sebastián Guillén Guillén, D. Manuel Hervás Maya, D. Diego Moreno Marín, D. José Luis Martínez Martínez, D. Ignacio García Sánchez, D. Gregorio Piñero Egea, D. Esteban Sánchez Martínez, D. Mariano Laborda Hervás, D. José López Gimenez, D. Amancio Sánchez Ruiz, D. Pedro González Clemente, D. Antonio Ruiz Navarro, D. Ginés Hernández Palfalver, D. Juan Moreno Marín.

Partido judicial del distrito de San Juan

Cabezas de familia.—D. Mariano Garrigós García, D. Ginés Ruiz Pardo, don Dionisio Alcázar González, D. Sebastián Ferro Cochi, D. Antonio Serrano Meroño, D. José Muñoz Muñoz, D. Juan Antonio Biesa Hernández, D. Bas Franco Martínez, D. Francisco Muñoz Campillo, D. Sebastián Mondejar, D. Antonio Martínez González, D. Alfonso Sánchez Arques, D. Francisco Ros Egea, D. Antonio Serrano Soler, D. José Martínez Jara, don Francisco Bolívar Fernández, D. José del Barco, D. Francisco Rosas, D. Antonio Saez, D. José Sánchez Sánchez.

Capacidades.—D. Santiago Alarcón Gómez, D. Diego Salmorán Giménez, don Nicolás Martínez García, D. Jaime Monzó Suria, D. Joaquín Fernández Álvarez, D. Carlos Marín Basco, D. Manuel Crespo Soler, D. Luis Gómez García, don Eloy Díaz Cussó, D. Mariano del Carmen González Sanz, D. Andrés Blanco García, D. José Martínez Costa, D. Luis Fernández Tortosa, D. Pedro Martínez y Martínez, D. Jesús Orcajada Martínez, D. Salvador Martínez Moya.

Supernumerarios

Cabezas de familia.—D. Luis Vinadel Vinadel, D. Luis Marqués Lizán, D. Mariano Ruiz Saizquier, D. Antonio Pérez Ortúño.

Capacidades.—D. José María Castillo Tapia, D. Antonio Pallarés García.

DON MANUEL TROYANO

En el correo de ayer mañana y procedente de Madrid, ha llegado a Murcia el ilustre periodista D. Manuel Troyano. El nombre de este querido compañero, cuya visita hemos recibido con grata sorpresa y sincera satisfacción en este periódico, es bien conocido de todo el público español que le ha admirado siempre por sus notables trabajos en *El Imparcial* y en otros importantísimos periódicos, en los que llevó la dirección o tuvo siempre puesto preferente.

El Sr. Troyano ha hecho recientemente varios interesantes estudios de problemas que afectan a las regiones andaluza y valenciana. En el tiempo que permanezca entre nosotros dedicará su actividad y su inteligencia a hacer lo mismo sobre asuntos relacionados con esta zona de Levante, con destino a los periódicos de la Sociedad Editorial de España.

Esta tarde marchará el Sr. Troyano a Alicante. Desde allí regresará de nuevo a Murcia, donde permanecerá en los intervalos que median para sus sucesivos viajes a Cartagena, Lorca y otras pobla-ciones.

Reciba el Sr. Troyano nuestro afectuosísimo saludo de bienvenida.

Reciba el Sr. Troyano nuestro afectuosísimo saludo de bienvenida.

Partido judicial de Lorca

Cabezas de familia.—D. Andrés Sánchez Lorente, D. José Sánchez Paterna, D. Pascual Acuña Acuña, D. Francisco Moreno Jorquera, D. José Ruiz Morales, D. Manuel Carrillo Barnés, D. Ambrosio Lorente Dajuán, D. Juan Antonio Martínez Méndez, D. Bernabé Pérez Ponce, D. Francisco Jerez Maya, D. Alejandro Quifónero Muñoz, D. Domingo D. Igágoz, D. León Martínez Siles, D. Andrés Carrasco Martínez, D. Pedro Carrasco González, D. Manuel Navarro Pérez, D. Salvador Pernas D. Igágoz, don Alfonso Segura Martínez, D. Pedro Navarro Ruiz, D. Antonio Loza Alfonso.

Capacidades.—D. Francisco Cano Gómez, D. Enrique Fernández Pariego, don Diego Chacón Díez, D. Miguel Lloret Orozco, D. Mariano Sánchez Manzanera, D. Antonio Navarro Sánchez, D. Jerónimo Arcas Sastre, D. Enrique Romero García, D. Antonio Cañizares Pastor, don Luis García Cortés, D. Antonio Acuña Gris, D. Eugenio Torres Rostoy, don Francisco Navarro Sánchez, D. Jerónimo Pérez Vargas, D. Fernando Giménez Díaz, D. Miguel Puchs Laborda.

Partido judicial de Cartagena

Cabezas de familia.—D. Antonio Soler Torrente, D. Sebastián García Ruiz, D. José López Sánchez, D. Carlos Florenciano Martínez, D. Antonio Peco Fernández, D. Gonzalo de Haro Martínez, D. Jesús Moya Alvaroz, D. Mariano Martínez López, D. Domingo García Rubio, D. Francisco Lozano Valero, D. Bas Fernández Agudo, D. Jesús Abellán Álvarez, D. Francisco Reina Navarro, don Antonio Piñero Egea, D. Ramón Quijada Navarro, D. Antonio Agudo Ruiz, don Domingo Abellán Rubio, D. Francisco Álvarez Fernández, D. Pedro Romero Martínez, Luis Vázquez Torre.

Capacidades.—D. Ricardo Guardiola Piñero, D. Alfonso Sánchez Valero, don Sebastián Guillén Guillén, D. Manuel Hervás Maya, D. Diego Moreno Marín, D. José Luis Martínez Martínez, D. Ignacio García Sánchez, D. Gregorio Piñero Egea, D. Esteban Sánchez Martínez, D. Mariano Laborda Hervás, D. José López Gimenez, D. Amancio Sánchez Ruiz, D. Pedro González Clemente, D. Antonio Ruiz Navarro, D. Ginés Hernández Palfalver, D. Juan Moreno Marín.

Partido judicial del distrito de San Juan

Cabezas de familia.—D. Mariano Garrigós García, D. Ginés Ruiz Pardo, don Dionisio Alcázar González, D. Sebastián Ferro Cochi, D. Antonio Serrano Meroño, D. José Muñoz Muñoz, D. Juan Antonio Biesa Hernández, D. Bas Franco Martínez, D. Francisco Muñoz Campillo, D. Sebastián Mondejar, D. Antonio Martínez González, D. Alfonso Sánchez Arques, D. Francisco Ros Egea, D. Antonio Serrano Soler, D. José Martínez Jara, don Francisco Bolívar Fernández, D. José del Barco, D. Francisco Rosas, D. Antonio Saez, D. José Sánchez Sánchez.

Capacidades.—D. Santiago Alarcón Gómez, D. Diego Salmorán Giménez, don Nicolás Martínez García, D. Jaime Monzó Suria, D. Joaquín Fernández Álvarez, D. Carlos Marín Basco, D. Manuel Crespo Soler, D. Luis Gómez García, don Eloy Díaz Cussó, D. Mariano del Carmen González Sanz, D. Andrés Blanco García, D. José Martínez Costa, D. Luis Fernández Tortosa, D. Pedro Martínez y Martínez, D. Jesús Orcajada Martínez, D. Salvador Martínez Moya.

Supernumerarios

Cabezas de familia.—D. Luis Vinadel Vinadel, D. Luis Marqués Lizán, D. Mariano Ruiz Saizquier, D. Antonio Pérez Ortúño.

Capacidades.—D. José María Castillo Tapia, D. Antonio Pallarés García.

La supresión de los Consumos

Contestación del Sr. Azorrate

El ilustre presidente de la Comisión de Consumos ha replicado a la carta del ministro de Hacienda que ayer publicamos, en los siguientes términos:

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo: Ya no es posible guardar silencio, porque de otro modo va a resultar que si el 1.º del corriente mes no queda suprimido «en todas las capitales de provincias el «excusable tributo» la culpa es de la Comisión del Congreso que tengo el honor de presidir, y responsable ella también de los alborotos, ruidosos todos, sangrientos algunos, que han tenido lugar al comenzar el año.

No quiero averiguar a quiénes se deba que haya surgido y se haya mantenido el citado error de suponer que el día 1.º de este año se iba a suprimir el impuesto de Consumos en las capitales de provincias, si llegaba a ser ley el proyecto del señor ministro de Hacienda. Ni necesito decir que no es éste de aquellos que se estudian e informan en un par de semanas, ni consignar que sería en este caso mucho más pecaminoso que en otro alguno obrar pensando en efectos teatrales ó de momento, en vez de preocuparse de que no se repita lo sucedido en 1855 y 1871. Ni quiero investigar el motivo de que, no obstante los esfuerzos del ponente, la imprenta haya invertido más tiempo del que habíamos calculado en la impresión del dictamen de éste. Ni tengo para qué exponer el trabajo que ha costado procurarse los datos necesarios para formar juicio sobre tan complejo y difícil problema.

Finalmente, tampoco necesito exponer el asombro que me causa el que haya quienes imaginen que, formulando su dictamen la Comisión, iba a realizarse el milagro de que, alternada su discusión con la de los presupuestos y la de la ley de Asociaciones, fuera aprobado por el Congreso y por el Senado y sancionado por la Corona antes del día 1.º del corriente mes.

Lo único que me interesa consignar, y consigno por acuerdo de la Comisión, es que mañana ó pasado será repartido entre los individuos de ella el proyecto de dictamen presentado por el ponente señor Rúa, y que el lunes será citada para que en ese día y los siguientes, formule el dictamen que espero confiadamente podrá ser leído en el Congreso el día 21, en que habrán de reanudarse sus sesiones.

Queda suyo afectuosísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.

G. de Azorrate.

8 Enero 1907.

CARTAGENA

Ayuntamiento

Como de costumbre, ayer celebró sesión nuestra corporación municipal bajo la presidencia del alcalde D. Rafael Cañete.

Quedó acordado anunciar segunda subasta para la adquisición de piedra machacada destinada a la reparación de los caminos vecinales.

Fueron autorizados para edificar dentro y fuera del casco de la población varios propietarios.

Se tomó el acuerdo de conceder indemnizaciones a los individuos de la brigada de bomberos que fueron lesionados en el reciente incendio de la calle de Jadonerías.

Fueron elegidas las secciones para el sorteo de los vocales que han de formar la Junta municipal.

Fue designado el sábdico señor Castelló para que concurre al acto de otorgar el correspondiente escritura concediendo a D. Pablo López Casanova una parcela de terreno sobrante en la carretera de Lorca.

Según previene el pliego de condiciones del arriendo de consumos, se acordó sean demarcadas las zonas de los fileteros de la diputación del Rincón de San Ginés, dándose por terminado el acto.

Restablecido Se halla restablecido de su enfermedad D. Gonzalo Robles, farmacéutico en cargo del laboratorio municipal. Reciba nuestra enhorabuena.

Belén El magnífico balén que la Hermandad de los Californinos tiene establecido, en la calle del Adarve, prepara para esta noche una extraordinaria función, a la cual han sido invitadas las principales personalidades de esta localidad.

Triste desengaño Esta mañana, después de orules sufrimientos, ha dejado de existir en el Hospital de Caridad el obrero Rosendo Jordá que, como recordarán nuestros lectores, cayó al arroyo arastrado por uno de los balcones del segundo piso de la casa núm. 22 de la calle de Santa Florentina, estuendo haciendo la mudanza de los muebles de dicho domicilio.

La Cierva

En el tren correo de hoy ha llegado a ésta, procedente de esa capital, el jefe del partido conservador de la provincia D. Juan de la Cierva y Peñafiel, siendo esperado en el andén de la estación por buen número de amigos políticos y partidarios.

El señor Cierva regresará esta misma noche a Murcia.

Enfermo

Se halla en cama por efecto de una ligera indisposición, el reputado médico director del sanatorio del barrio de Peral D. Juan J. Oliva, a quien deseamos un inmediato restablecimiento.

Buena campaña

Esta mañana el inspector de la guardia municipal señor Calvo ha recorrido varios establecimientos, efectuando la revisión de pesas y medidas, habiéndose denunciado a dos ó tres infractores.

También dicha autoridad ha denunciado al juzgado a cuatro vendedores de leche por llevarla adulterada.

El vapor incendiado

En la tarde de ayer atracó al muelle de Alfonso XII, el vapor «Pollux», que días pasados entró en este puerto con fuego en las bodegas, procediendo a la descarga total de sus mercancías, de las que se hará cargo otro vapor, encargándose de transportarlas al extranjero.

Suponemos que será muy poca la carga utilizable.

10 Enero.

FOLLETIN

EN 3.ª Y 4.ª PLANA

LAS HIJAS DE LA DUQUESA

DIARIO DE MURCIA

PERIODISTA PROCESADO

Me encuentro con un compañero procesado y lo lamento. Porque, aunque el proceso es de los que terminan en sobreseimiento, terminan cuando las cosas van mal, y entra tanto, el hecho pesa sobre el procesado, sometiéndolo al juzgado y privándole de algo que afecta a la completa libertad del ciudadano.

El procesado es el periodista Sr. Jara Carrillo; el motivo del proceso artículos suyos publicados en *Región de Levante*. El periodista y el cuerpo del delito están *sub judice*. Esto impone cierta prudencia y mayor respeto; sin embargo, me atrevo a decir al amigo Jara que está *sub judice bona* y que no tenga ningún cuidado.

Yo, en mi ya larga carrera periodística, he sido varias veces procesado por asuntos de delitos de imprenta; pero siempre he encontrado en los jueces amigos verdaderos. El proceso que me molestó más fué el que me siguieron cuando dije, porque se había anunciado que iba a predicar en la Purísima, que el buen D. Gabriel Mallo no había predicado, ni predicaría nunca. Era recién venido a Murcia dicho señor con el obispo Sr. Bryan; y aquel desparpajo mío, que me lo sugirió el inolvidable D. Andrés Barrie, se tomó por el principio de una campaña y se me quisieron cortar los vuelos.

Los jueces y los magistrados y el entonces fiscal de la Audiencia, estaban convencidos de que no había ni un sólo delito en las palabras pecadoras que tanto molestaron a aquel señor Obispo y a su Provisor; pero como el fiscal recibía de Madrid, de su superior gerárquico, por influencia del Sr. Silveira (Dios lo haya perdonado) orden de que se denunciara el periódico y de que se me procesara, así se hizo. Echándose encima todas las de la ley, hasta una fianza de mil pesetas, que tuve que poner en la caja de Depósitos.

Pues a los pocos meses, cuando cayó aquel Gobierno se sobresaleyó la causa con todos los pronunciamientos favorables, devolviéndome 1.006 pesetas. Por cierto que el pico de las seis pesetas que me habían producido las mil, me lo dieron en monedas de plata de 50 céntimos, y las repartí entre los pobres que encontré, desde la calle de Zambrana, donde estaba la Delegación de Hacienda, hasta la calle de San Nicolás, donde yo vivía.

Y tan no pasó nada y se olvidó todo que el Sr. Mallo concluyó por ser un buen amigo mío. Yo me hice el cargo de que todos los obispos cuando vienen a una diócesis se traen un sacerdote forastero de su confianza y que había que aceptar las cosas como son en la realidad.

Pero yo me sañé con la mía: D. Gabriel no predicó nunca. ¿Tenía más que haber dicho que no era orador? Pues, no, señor; a procesar al *Diario* y a su director.

En el procesamiento del Sr. Jara, parece a primera vista que hay algo de más transcendencia que el hecho de si un Provisor sube ó no sube al púlpito; pero en realidad, y juzgando, no lo que está *sub judice*, sino el trabajo periodístico en sí y por sí, me parece que allí se van.

Y no digo más, porque Pedro Jara Carrillo es un amigo, un compañero, a quien quiero mucho; y la parte contraria es para mí un caballero de tan nobles sentimientos que le supongo el primer interesado en que eso se acabe.

José Martínez Tormel

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

NOCHE DE PRUEBA

Para las personas ordenadas, morigeradas, austeras, de estómago delicado y voluntariamente sometidas a un severo régimen de sobria y sana alimentación, pasar por la noche del 24 de Diciembre equivale a pasar por una prueba terrible, dolorosa, una de esas pruebas cuyo sólo anuncio pone espanto en el ánimo más valeroso y mejor templado.

El varón prudente, adornado de las bellas cualidades que dejo enumeradas y tal vez de otras igualmente bellas, de las cuales no tengo noticia, que recuerda con amargura no exenta de temor lo que otros años le ha sucedido en la fecha indicada, ya desde el 23 está serio, preocupado, ceñudo y—¿por qué no decirlo?—alarmado.

¿Qué tendrá?—se preguntan los que le rodean. El sabe lo que tiene.

Si fuera solo, fácilmente evitaria el peligro; pero no, no es solo como el hongo, ni está suelto como el buey suelto; tiene la suerte de tener familia y ésta desea, como es de rigor, celebrar solemnemente el gran acontecimiento, la venida a este miserable mundo del divino Redentor, y entiende que para verificarlo como corresponde y estar a la altura de las circunstancias, es preciso, necesario, indispensable, «cuéste lo que cueste», atiborrarse de pavo, de besugo, de sopa de almendras, de turron, de mazapán y de otras muchas cosas clásicas, propias de la histórica cena, rociadas todas ellas «abundantemente» con vinos que, llamándose «generosos», resultan ¡ay! pérfidos y traidores al cabo de la partida.

«Al pueblo le han dicho (escribe *Figaro*): hoy es un aniversario, y el pueblo ha respondido: Pues si es un aniversario, comamos, y comamos doble. ¿Por qué come hoy más que ayer? O ayer pasó hambre, u hoy pasará indignación. Miserable Humanidad, destinada siempre a quedarse más acá ó a ir más allá.»

«¿Hay misterio qué celebrar? Pues comamos, dice el hombre; no dice: reflexionemos. El vientre es el encargado de cumplir con las grandes solemnidades.» Como el varón prudente, ordenado y metódico perteneciente al corte número de los que reflexionan y presiente la indignación de que había el gran satirico, de ahí su disgusto, su preocupación desde la víspera de la noche terrible. Aun contando con la predisposición y arraigadas «convicciones» de su familia, toda vía cree que habrá medio, si no de evitar, de latenuar, al menos, el riesgo que se avecina. ¿Cómo? Respondiendo «a su lema, siendo prudente, reservándose cuanto le sea posible, no llegando en la comida y en la bebida más que hasta cierto límite razonable, para que, en el último caso, el mal sea menor, ya que por ley de la costumbre tradicional, se trata de un mal necesario é inevitable.»

El desgraciado no conoce a su familia, no sabe hasta donde llega el formidable cariño de tan augusta institución. Una vez sentado a la mesa la noche memorable, todo propósito de sobriedad y de abstención desaparece ante el insistente ruego de la esposa, ó de la niña mayor, ó del niño «median», ó de todos é la vez. ¿Quién se resiste á tanto ruego

carinoso? Cuando menos hay que probar de todo, aunque no sea más que probar, y como es tanto lo que hay y tan diverso, toda parquedad resulta inútil y el daño se consuma, es decir, sobreviene la inevitable indignación.

Cuando todavía se resiste é intenta por lo menos salvar su dignidad de jefe de la casa, no llegando a cierto grado de «exaltación», suena en la calle, entre el estrépito formidable, mareante y ensordecedor de pandetas, zambombas, almireces, latas y otros «instrumentos» ofensivos, las siguiente copla:

«Esta noche es Nochebuena y mañana Navidad; dame la bata, María, que me voy á emborrachar.»

Al estímulo de fuera sigue el de dentro, con amoroso apremio.—Una día es un día—dice la esposa amantísima; vuelven á llenarle el vaso que tiene delante, el niño menor toca furiosamente la pandetera para animar al papá, el varón prudente abandona totalmente la prudencia y la copiosa cena es devorada y «rociada» con todos los honores propios del caso, realzándose la heroicidad filosófica de que el hombre tiene que recurrir á la materia para pagar las deudas del espíritu.

Terminada la cena, también es de rigor asistir á la Misa de Gallo, otro de los más divertidos aficiones de la noche famosa. Una vez acostados los chiquitines, de grado ó por fuerza—por fuerza casi siempre y con el consiguiente escándalo—la plana mayor de la familia, con su jefe á la cabeza, se lanza á la calle precisamente cuando está todo en apego y ruge con mayor violencia la ola de la barbarie, que no otra cosa son esas desenfundadas cuadrillas de alborotadores que recorren las calles con infernal estrépito.

Si por milagro providencial el varón «expreudente» y su familia viviesen á su casa sin haber tenido una ó varias cuestiones, que son, puede decirse, las naturales saipicaduras de la ola mencionada, al acostarse, ó poco después, empiezan a surgir las «consecuencias» lógicas é ineludibles de la copiosa cena, «abundantemente» rociada con vinos «generosos»; y nunca pudo decirse con mayor motivo aquello de que «quien siembra vientos recoge tempestades».

«¿Qué bien» han cenado y cuánto se han «divertido!» Tanto hanapurado la copa del placer, que tienen «entretenimiento» para varios días.

Algun tiempo después, el varón prudente (porque ha vuestro á serlo) que hubo de claudicar bien á pesar suyo compelido por la fuerza de la tradición y el cariño de su familia, pensando en la Nochebuena que ha padecido, ó que le han hecho padecer, exclama, recordando á uno de sus clásicos:

«Aunque yo el trance pasó, no repueste del quebranto, aun me acurde con espanto de lo que me aconteció.»

Que será lo que, Dios mediante, le volverá á acontecer todas las noches de todos los 24 de Diciembre que alcance. Resignado con su suerte y convencido de su impotencia, por pruebas repetidas el varón prudente acabará por decir:

—Peor fuera no verlo.

Francisco Flores García

«Boletín oficial»

El del día 10 contiene: R. D. creando una inspección permanente para las enseñanzas técnico-industriales.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

Pase de los Baviera

San Sebastián 10 (5 t.) Pasaron por esta estación férrea con dirección a Munich los príncipes de Baviera. Les cumplimentaron las autoridades.

EL PENAL DE OCAÑA

(POR TELEGRAMA)

Visita de inspección

Ocaña 10 (7 n.) El director general de Prisiones y un arquitecto inspeccionaron el penal. Recorrieron los dormitorios requiriendo a los presos para que entregaran las armas, lo que hicieron voluntariamente. El director general les obsequió con chorizos. Como consecuencia de la visita se mejorará el penal.

Barcelona

(POR TELEGRAMA)

El agresor de Soriano

Madrid 10 (8 n.) Después de declarar su puseo en libertad al agresor de Soriano. Declaró que agredió a éste por resentimientos personales. Solidarios y antisolidarios En la Rambla y plaza Real hubo anoche alguna alarma. Los antisolidarios silberon a Soriano y Junoy, mientras los solidarios aplaudían. Se temió ocurriera una colisión, evitándola la policía. Esta les cacheó, recogiéndoles bastantes armas. La Junta municipal de los solidarios ha aprobado dirigir a Salmeron un mensaje de simpatía. Reunión de autoridades En breve celebrarán una reunión las autoridades para tratar de la reorganización de la policía. Proceso de las bombas Ante el juez que entiende en el proceso de las bombas han declarado varias personalidades. Se asegura que se practicarán importantes detenciones. Promesa de Soriano Soriano ha prometido asistir al banquete en honor de los libertados por la amnistía. Regreso de Lerroux El domingo regresará Lerroux. Se le prepara un gran recibimiento.

NOTICIAS DE ALMERIA

(POR TELEGRAMA)

Doble crimen

Almería 10 (7 15 t.) En Benahadux un hermano del alcalde requirió de amoros a una ama de cría. Esta se negó a acceder a sus deseos y aquí, desesperado, la mató de un tiro en el corazón y después se suicidó. Lucha electoral Todos los partidos se aprestan a la lucha en las elecciones municipales que se verificarán el día veinte. Nueva cárcel En breve se empezarán las obras de la nueva cárcel.

Madrid

(POR TELEGRAMA)

Foto intenso

Madrid 10 (11 n.) El día ha sido muy desopacible. El termómetro ha llegado a dos grados y seis décimas bajo cero. Madrid se halla envuelto en una densísima niebla.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Regreso de Moret

Madrid 10 (11 n.) Ha regresado Moret. Le esperaban en la estación numerosos amigos particulares y políticos. Conferencias de Armijo Mañana empezará Vega Armijo su labor cerca de los prohombres liberales para buscar una fórmula de avenencia en la cuestión del proyecto de Asociaciones. Hasta ahora solo ha hablado de la cuestión en principio con Canalejas. Lo que dice Maura Oficiosamente se dice que Maura desmiente haya expuesto la conveniencia de que continúen en el poder los liberales. Únicamente ha expresado, que los liberales carecen de fuerza y cohesión para acometer empresas tan serias como las de Asociaciones y Consumos. Firma regia El rey ha firmado los siguientes decretos: Creando el curso normal de maestros y el patronato de educación nacional. Nombando a Moret, Dato y Labra miembros del tribunal permanente de arbitraje de La Haya.

Congreso africanista

La sesión que debió celebrarse el Congreso Africanista se aplazó, esperando dictámenes de las secciones. El sábado se celebrará la sesión de clausura. Ahora se celebra el banquete en honor de los congresistas. Lete de la corte La corte viste desde hoy luto, que durará 21 días, con motivo de la muerte de la reina María de Hannover. Cacería regia El lunes próximo se verificará la cacería regia en Malpica. Oposiciones suspendidas En vista del excesivo número de excedentes que hay en el cuerpo jurídico militar se han suspendido las oposiciones convocadas recientemente.

Teatro Romea

Desde las ligerezas del género chico nos ha llevado el mismo empresario a las seriedades de una ópera tan dramática como el «El Trovador». Hizo con esta obra su presentación la compañía de zarzuela de Gorgé y como la baratura de los precios era un aliciente para escuchar esta música tan aplaudida y popular, el teatro estuvo muy concurrido, mucho más que suele estarlo cuando trabajan compañías de ópera de veras. Hay que estimar la buena voluntad de la empresa y los cantantes, por el provecho que puede sacar, para su cultura artística, el público poco familiarizado con este género teatral, al ponerlo a su alcance por la economía y por la traducción. En este aspecto, hay que no ahondar en los detalles de la ejecución, pues habrían de encontrarse muchas deficiencias que si el público no dejó de conocer, las pasó por alto benévolo. Secundemos esta benevolencia diciéndole que la música de Verdi fué recordada con gusto por sus antiguos admiradores y que todos celebraron la inspiración de aquel gran maestro. La mayor parte de los pasajes, pasaron sin relieve y sin despertar el episo. Dónde (éste) sonó con insistencia fué en el «Madre infelice» hasta el punto que el tenor Bezares tuvo que repetirlo con general satisfacción. En la medida de sus fuerzas procuraron salvar su difícil empeño todos los intérpretes, que fueron: de ellas Ramona Gorgé, Concha Gorgé y Rafaela Gorgé y de ellos Delgado, Gorgé, Trino Llorens y Rodrigo. Dirigió la orquesta con acierto el maestro Gorgé. Esta noche cambia el género: se hará «La canción del naufrago».

DESÓRDENES EN MÉJICO

(POR TELEGRAMA)

Depósito inundado. Muertes y heridas

Méjico 10. En Orizaba han ocurrido graves desórdenes. Veinte mil tejedores convinieron someter al presidente Porfirio Díaz la resolución de sus divergencias con los patronos. Ayer dió la decisión, rechazándola los obreros. Estos incendiaron el depósito central, donde estaban almacenados los productos de 53 fábricas. El edificio quedó reducido a cenizas. En vista de estos desmanes, salieron las tropas, que se vieron obligadas a disparar. Resultaron treinta muertos y 88 heridos. Los obreros en huelga asciende a 28 mil.

LA CANCIÓN DE LA ESPERANZA

Nunca se extingue tu acsite, maravillosa esperanza, jamás oscila tu brillo, jamás se rompe tu lámpara. Siempre vigilante alumbras girando en torno tu llama para mirar al que cas herido en la lucha humana, y ungiere tu óleo divino sobre las sienes llagadas, y arropalo en tus refajos y revivirlo en tu gracia. Entonces, tu luz se vuelve una mujer dulce y blanda que tiene andares de luna, que esencia de heno derrama, y son de felpa sus dedos y es impalpable y alada. Te vuelves mujer aérea, que vas resbalando ingravida, y danzas cual mariposa en derredor del que clama, untándole luz y ungiendo con las plumas de tus alas, y en tu música de esencia, donde están todos, lo bañas. De tu seno dulce, henchido de una preciosa fragancia, sale un olor melodioso que es de risa, verso y magia; olor que es como un acorde de tónicos que embriagan, de elixires que calientan, se dice que en breve vendrá Matta. Noticias del Raisuli Tánger 10. El Raisuli ha puesto su harén en seguridad en la kabila de Zaina y se ha refugiado en Benisicar. Está en comunicación con Arzila, Tatuán y Tánger, donde compró ayer cartuchos por valor de cuatro mil duros.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

El «Proserpina»

Cádiz 10 (4 t.) Procedente de Tánger, fondó el destructor «Proserpina». Se dice que en breve vendrá Matta. Noticias del Raisuli Tánger 10. El Raisuli ha puesto su harén en seguridad en la kabila de Zaina y se ha refugiado en Benisicar. Está en comunicación con Arzila, Tatuán y Tánger, donde compró ayer cartuchos por valor de cuatro mil duros.

NOTICIAS DE CASTELLON

(POR TELEGRAMA)

Suicidio

Castellon 10 (6 t.) Se ha ahorendo en su domicilio aprovechando la ausencia de su esposa é hijos, Emilio Cherna, conocidísimo y muy apreciado. Se ignoran los móviles del suicidio. Contra los consumos Se organiza un grandioso mitin contra los consumos. Secularización de cementerios En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha pedido la secularización de cementerios.

LA SEDA EN EXTREMADURA

Copiamos del Cronista Extremeño de Badajoz:

«Accediendo gustosos a indicaciones de nuestro querido amigo D. Ricardo Camacho Algabe nos permitimos dirigir a los señores alcaldes, curas párrocos y profesores de instrucción pública, excitación amistosa a fin de que procuren enviar a dicho amigo relación detallada de las moreras que existen en sus respectivos términos municipales, con el objeto de, al ser conocida la cifra de ellas, remasar a cada pueblo gratuitamente la cantidad de semilla de gusanos de seda, que permitan aquellas, con lo cual se podrá obtener en cada localidad una nueva fuente de riqueza de facilísima explotación que en breve plazo podrá ser un remedio de gran eficacia, que alivia la penuria de los agricultores. El Sr. Camacho, guiado únicamente de laudables propósitos, de acuerdo con el Director de la Estación Sericícola de Murcia, ofrece además el envío de un obrero práctico en las operaciones de la cría del gusano, a fin de procurar el re-

nacimiento de industria tan provechosa.

Es de esperar que los terratenientes extremos, apreciando en lo que valen la abnegación de nuestro querido amigo el señor Camacho y del Director de la Estación Sericícola de Murcia, en bien de sus intereses, presten la atención debida a la importancia del negocio que se les brinda a explotación, y que en breve plazo ya que la materia abunda en Extremadura, como suponen muy acertadamente los que van guiados por el laudable propósito de hacer el bien por sus semejantes, la cría del gusano de seda se generalice en nuestra comarca, tan abundantemente como son los deseos de los generosos propagandistas de esta literaria industria»

DESÓRDENES EN MÉJICO

(POR TELEGRAMA)

Méjico 10. En Orizaba han ocurrido graves desórdenes. Veinte mil tejedores convinieron someter al presidente Porfirio Díaz la resolución de sus divergencias con los patronos. Ayer dió la decisión, rechazándola los obreros. Estos incendiaron el depósito central, donde estaban almacenados los productos de 53 fábricas. El edificio quedó reducido a cenizas. En vista de estos desmanes, salieron las tropas, que se vieron obligadas a disparar. Resultaron treinta muertos y 88 heridos. Los obreros en huelga asciende a 28 mil.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

El «Proserpina»

Cádiz 10 (4 t.) Procedente de Tánger, fondó el destructor «Proserpina». Se dice que en breve vendrá Matta. Noticias del Raisuli Tánger 10. El Raisuli ha puesto su harén en seguridad en la kabila de Zaina y se ha refugiado en Benisicar. Está en comunicación con Arzila, Tatuán y Tánger, donde compró ayer cartuchos por valor de cuatro mil duros.

NOTICIAS DE CASTELLON

(POR TELEGRAMA)

Suicidio

Castellon 10 (6 t.) Se ha ahorendo en su domicilio aprovechando la ausencia de su esposa é hijos, Emilio Cherna, conocidísimo y muy apreciado. Se ignoran los móviles del suicidio. Contra los consumos Se organiza un grandioso mitin contra los consumos. Secularización de cementerios En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha pedido la secularización de cementerios.

LA SEDA EN EXTREMADURA

Copiamos del Cronista Extremeño de Badajoz:

«Accediendo gustosos a indicaciones de nuestro querido amigo D. Ricardo Camacho Algabe nos permitimos dirigir a los señores alcaldes, curas párrocos y profesores de instrucción pública, excitación amistosa a fin de que procuren enviar a dicho amigo relación detallada de las moreras que existen en sus respectivos términos municipales, con el objeto de, al ser conocida la cifra de ellas, remasar a cada pueblo gratuitamente la cantidad de semilla de gusanos de seda, que permitan aquellas, con lo cual se podrá obtener en cada localidad una nueva fuente de riqueza de facilísima explotación que en breve plazo podrá ser un remedio de gran eficacia, que alivia la penuria de los agricultores. El Sr. Camacho, guiado únicamente de laudables propósitos, de acuerdo con el Director de la Estación Sericícola de Murcia, ofrece además el envío de un obrero práctico en las operaciones de la cría del gusano, a fin de procurar el re-

testado de la proclamación de su hermano.

Dice que con diez mil soldados se pondrá a que reine. Se apresta a marchar a Teheran para hacerse dueño del trono. Sus tropas están mal armadas y poco disciplinadas y serán batidas fácilmente. El nuevo soberano goza reputación de severidad grande. La guerra civil se juzga inminente.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Huelga de curtidores

Béjar 10 (6 t.) Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de curtidos por negarse el patrono a reconocer la sociedad obrera, despidiendo a los afiliados en ella. La emigración Sigue realizándose una escandalosa emigración a las repúblicas sudamericanas. Se ha abierto una suscripción para pagar el viaje a Nicaragua a una comisión de obreros, que solicitarán de aquel Gobierno se les concedan tierras. Crimenes de un solo Ferrol 10 (8 n.) En la feria de Fuentes José Camargo, en un acceso de locura la emprendió a tiros con los concurrentes, haciendo a varios, algunos de gravedad. Los civiles lograron reducirle a prisión. Choque de trenes Tarragona 10 (7 n.) En la estación de Amposta chocaron dos trenes de mercancías. Los maquinistas resultaron con contusiones. Los viajeros tienen que trasbordar.

RIQUEZA MINERA

Zinc, plomo, plata

Se encuentran estos tres metales tan frecuentemente unidos en el mineral, que es preciso hablar de ellos en un solo capítulo. Toda la península ibérica es rica en minerales, de zinc, calamina y bienda, tan buscadas, llegando a ocupar en la producción mundial el tercer puesto, después de Prusia (Silesia) é Italia. En 1899, España ha producido 119 mil 800 toneladas de mineral, con un valor de francos 6 045 000, mientras que Bélgica no producía sino 9 500 toneladas. Hay que advertir que el régimen actual no permite siempre una explotación razonada y completa de estas riquezas. Esta no es posible sino tratándose de Sociedades de gran capital, de las que existen algunas que ahora citaremos. Un gran número de pequeñas minas son explotadas por particulares sin el outillage necesario y de una manera intermitente. Por este lado hay que esperar el progreso, cuando mejoren las condiciones económicas y se amplien los medios de comunicación. La Asturiana, Sociedad belga que encontró su fortuna en Asturias, posee minas en las provincias de Santander y Guipúzcoa. Las minas de Santander son las más importantes, y forman dos grupos distintos: el de las minas de Rocin y el de Comillas Udas, ambas situadas cerca del mar. En la provincia de Guipúzcoa, La Asturiana posee la mina de Ujena-Cogama, muy modesta al lado de esas otras. De su mina de plomo de Jaén también extrae algo de zinc. H aquí su producción de calamina en estos últimos años:

1898. 31.331

1899. 33.685

1900. 32.760

1901. 32.825

1902. 43.031

Promedio. 32.726

La Compañía francesa, franco-belga, mejor dicho, Escombrera Bieyberg, es igualmente importante y muy conocida. Ha aquí, según el Anuario de Minería correspondiente al año 1900, otras Sociedades explotadoras de zinc: La Amistad Minera, no lejos de Santander. The Cervantes Zinc Syndicate Limited, explotadora de minas de calamina en Soponilla (Santander). La Peña Vieja, mina de calamina en los Picos de Europa. La Providencia, cuyas explotaciones son vecinas de las precedentes. La provincia de Granada es igualmente rica en zinc. Se encuentran allí: La Sociedad de los Zinos de Almuñécar y la Compañía de zincs y plomos de Sierra Nevada. Por último, cerca de Cartagena, se encuentra La Artesiana, que explota la bienda de Cabero-Rajado. Los principales centros zincíferos de España son los siguientes: En Asturias, en los Picos de Europa, las calaminas contienen el 54 por 100 y las blendas el 50 por 100 de metal. Se encuentra también sulfato de arsénico, rejalgar, oropimente, miscpickel y sulfato de cobalto. La meseta de Liat, a una altura de 2.400 metros, en los Pirineos, contiene aglomeraciones irregulares y bastante ricas de bienda, pero el transporte de minerales a Mariño cuesta 45 francos tonelada y por un malísimo camino. Estas riquezas apenas si pueden ser explotadas actualmente. Vieja Montaña goaba de arrendar por

treinta años las minas del valle de Arán,

que producen calamina y bienda. Se cuentan las concesiones de Santa Bárbara y Diógenes. En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Irún, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana. El filon principal tiene dos metros y contiene galena argentífera (400 gramos por tonelada). La Asturiana ha producido en los últimos años las cantidades siguientes de plomo y plata:

Plomo Plata

Toneladas Kilogramos

1898. 2.128 1.721

1899. 2.340 1.835

1900. 4.237 3.000

1901. 3.992 2.130

1902. 3.516 1.669

Promedios. 3.243 2.071

También en otra multitud de sitios se encuentra plomo argentífero. En el valle de Cumbel, al Norte de Villalba, asociado al zinc, y en los términos de la Nava, Galazora, Fuentehericos, Aracena, Sierra Azores, Llerena, Berlanga, Azuaga y Peñarroya. En la meseta central hay una gran zona de plomo argentífero, de unos 180 kilómetros de longitud, y pasa por Costuara, Almorchón, Cabeza de Buz, Almodovar del Campo, Veredas y Santa Cruz de Mudala. En la provincia de Ciudad Real: Río Tirtaefuera, Villagutiérrez, Victoria, Navalmedio, Valdeinfierro, Argamasilla, Calatrava, Veredas, Veredilla, Val de la Cabra, Torrecampo, Salvadora y El Horcajo, en donde los trabajos tienen más de 1.000 metros de extensión y 300 de profundidad. Aquí se encuentra plata. En la Sierra de Gador, donde después de 1822 existían 1.500 minas, cuya prosperidad fué muy efímera. En 1875, la producción alcanzaba, sin embargo, la cifra de 4.800 toneladas. La galena es muy rica en plomo, pues contiene hasta el 75 por 100, y encierra además un poco de plata. También se encuentran calaminas pobres. En Sierra Almagrera, en donde las venas son muy ricas, pero cuya explotación resulta contrariada por las avenidas de agua cerca de Mazarrón, a 30 kilómetros de Cartagena. En cuanto al distrito de Linares, se caracteriza por un mineral plumífero, pobre en plata. Se cuentan más de 50 filones, y hay más de mil concesiones en explotación que producen más de 100.000 toneladas de galena por año. Estos filones, que se extienden unos 20 kilómetros, tienen un espesor que varía de 75 centímetros a 3 metros. La galena contiene el 77 por 100. En el filón de Arrayanes está asociado con algo de cobre. Hage Fort.

Valencia

(POR TELEGRAMA)

Sigue el conflicto

Valencia 10 (8 n.) El gobernador ha accedido a poner en libertad a los carnezcos detenidos por ejercer coacción. Sigue en pie el conflicto.

LA MONEDA DE NIQUEL

A juzgar por el real decreto inserto en la Gaceta del 19 de Diciembre último autorizando al ministro de Hacienda para que presente a las Cortes un proyecto de ley para la acuñación de monedas de níquel de 25 céntimos de peseta, el empleo de este metal, que tan buen resultado está dando monetizado en otros países, está también camino de circular en el nuestro, en forma de numerario efectivo. Entre los metales amonedados, merced a su valor intrínseco y representativo, el níquel ocupa hoy el tercer lugar, yendo inmediatamente detrás de la plata y antes del cobre, al que, desde luego, aventaja por numerosas razones. Sabido es que nuestro régimen monetario se halla regulado por la ley de 19 de Octubre de 1868, fundado en las bases del Convenio internacional de 1869, pero, admitido ya por casi todos los países firmantes de aquél la acuñación de la moneda de níquel, y últimamente por Francia, en cuyas Cámaras se discutió ampliamente el proyecto, España queda asimismo autorizada para fabricar esta moneda. No todas las naciones adoptaron el níquel en igual proporción, pues mientras unas lo limitaron, como ahora se pretende en España, en otras se llegó por completo a sustituir con él el cobre. La primera de estas opiniones ha sido, en efecto, la que ha prevalecido en el criterio de nuestra Administración pública, el cual parece oportuno y prudente, puesto que conviene cuando se trata de innovaciones en la moneda, proceder con suma prudencia y paulatinamente hasta que, no sólo el comercio, en quien primero influye la modificación, sino el país todo, en general, se acostumbra, conozca y aun se familiarice con el nuevo signo de dinero. Fundándose, sin duda, en esto, la Junta Consultiva de Moneda propuso hacer el ensayo por etapas valoradas, estimando lo más acertado fabricar monedas de 25 céntimos de níquel puro, promedio entre la plata de 50 y la de cobre de 10 y 5. La falta de estas proyectadas monedas se deja, en efecto, sentir mucho en las pequeñas transacciones y en cantidades fraccionarias, ya que los 25 céntimos, en piezas de plata, ni son prácticos ni casi han llegado a circular. Inalterable, brillante, de gran resistencia, limpio y más difícil de falsificar que otros metales, el níquel reúne excelentes condiciones para la moneda. Las proyectadas tendrán un diámetro que será exactamente una mitad menor que el que existe entre las monedas de 1 y 2 pesetas, siendo su volumen apropiado y marcando muy claramente en la figura é inscripción de su cuño, la calidad del metal, pues el único inconveniente de lo que hablamos es que pueda, á veces, confundirse con la plata. Según el proyecto, se emitirán 8 millones de pesetas, retirándose igual suma de cobre, pidiendo el Gobierno autorización a las Cortes para adquirir el metal y los útiles necesarios para la fabricación, cuyo importe, no muy grande, se compensa, además, con la venta del bronce que se retira. El coste del níquel puro que se necesita para esos 8 millones se ha calculado en 1.857.340 pesetas, y como los en cobre valen unas 960.000, el gasto líquido será aproximadamente de unas 400.000 pesetas, á las que se sumen 72.000 para maquinaria, que pueden igualmente reducirse si el Tesoro acuerda vender el cobre que guarda en sus arcas y que es aparte del que circula. Trátase de mejorar la circulación y colocar nuestros talleres de la Fábrica Nacional de la Moneda, á la altura de los extranjeros, pero sin modificar el stock de las especies monetarias á que afecta la innovación. El peso de las futuras monedas será el de 7 gramos, permiso de 10 milésimas y 3 milésimas en Ley, y de 25 de diámetro, que es el que corresponde al que antes indicábase. Esta moneda que entregarán las cajas del Estado tendrá curso legal hasta la cantidad de 5 pesetas entre particulares, cualquiera que sea el importe del pago, recibiendo sin limitación las cajas públicas. Respecto al desgaste, quedan como to-

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Elección de Brisson

París 10. Mr. Brisson ha sido elegido presidente del Congreso por 338 votos. Dos congresos Berlín 10. En Julio celebrarán los anarquistas un congreso internacional, en esta capital. En Amsterdam se celebrará un congreso para combatir el militarismo. Telegrafos sin hilos Roma 10. El gobierno ha acordado instalar una red radiotelegrafía en el interior de la península italiana para que se comuniquen las principales poblaciones con el centro, que estará en Roma.

CAMPAÑA CONTRA EL POLVO

Ya que no para la aplicación de los adelantos últimos, para que el alcalde entre en ganas de perfeccionar en lo posible el servicio de limpieza, tan deficiente en Murcia, donde se barre levantando nubes de polvo á las doce del día y no se aplica el sistema público de riegos en la debida eficacia, reproducimos las siguientes líneas de una revista extranjera: «Se observa que el aumento constante del número de automóviles ha puesto á la orden día, hasta en el campo, la cuestión del polvo, que, sino el más fiero, es seguramente uno de los más formidables enemigos de la salud del género humano. Las experiencias hechas en el «British Institute of preventive medicine» han demostrado que en un centímetro cúbico de aire hay medio millón de partículas procedentes de las materias más diversas, y que los microbios contenidos en el polvo se cuentan por millones. En París, analizando Miquel en una casa de salud un metro cúbico de aire ha encontrado 36.000 microbios, y 80.000 en igual cantidad de aire de un hospital; Kiener encontró 220.000 microbios en metro cúbico de aire tomado en una escuela; todo lo que no deba causar maravilla, sabiendo que, según las afirmaciones de Keller, un tuberculoso expectora en un día 7.000 bacilos. Es preciso, por lo tanto, emprender una campaña contra el polvo. Es averiado el procedimiento ordinario de bayero y quitarlo con un paño, porque así sólo se consigue quitarlo de una parte para dejarlo caer en otra, y entendiendo hacer que lo respire el género humano.

NOTICIAS DE PERSIA

(POR TELEGRAMA)

Probable guerra civil

París 10. Despachos de Teheran comunican las siguientes noticias: Se posesionó el nuevo soberano. La ciudad está tranquila. El cadáver del shah será trasladado á la Arabia turca. El día dos de Febrero se coronará al nuevo rey. El tercer hijo del difunto shah ha pro-

da moneda en curso, sujetas á su retirada y reacuñación.

Las cifras exactas de los créditos que se solicitan para esta innovación, y que responden á los cálculos de que dejamos hablado, son para los presupuestos de 1908, capítulo adicional de la Sección décima del de obligaciones de los Departamentos ministeriales, son de 400.000 pesetas para la compra de metal y 72.000 para maquinaria, cuyo total puede también cubrirse si los medios anteriormente indicados no bastasen con la Deuda flotante.

Como aun cuando parece que las nuevas monedas no han de prestar á los falsificadores un negocio tan bueno que los compense de los riesgos del Código penal, ya hemos visto casos en que hasta la moneda de cobre se ha falsificado, conviene que el gobierno adopte en su día las oportunas precauciones para evitar que en los principios de la nueva circulación comiencen á presentarse monedas falsas de esta clase, irrogándose así grandes perjuicios á todos, y singularmente al comercio.

Respecto á evitar las confusiones de la moneda de níquel con las de plata en grandes pagos, ó cuando se hacen éstos con poca luz, en Bélgica se ha acordado el sencillo e indubitabile sistema de agujerear en su centro las de níquel, y con algo así, ó buscando grandes relieves, por ejemplo, fáciles de distinguir sólo al tacto, quedará salvado en absoluto este inconveniente.

La innovación, en general, ha sido bien recibida, y confiado en que para nada entorpezca las transacciones, es de esperar que todos acogan con agrado la nueva moneda que en nada altera nuestro stock y, por consiguiente, la marcha normal de nuestro numerario circulante.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS BONDE DE ARANDA, 1 MADRID

Alicante

Todo... menos dimitir

Anoche se repartió una hoja impresa, suscrita por los concejales demócratas. Se afirma en el citado documento que el Ayuntamiento se equivocó al votar los nuevos arbitrios; que el pueblo entiende que ese error merece un castigo, y únicamente se pronuncia por la discusión de los que se equivocaron, y termina proponiendo en concreto á la Corporación municipal dimita en masa, sin otra demora que el tiempo indispensable para votar la concesión de recursos con destino á las familias de las desdichadas víctimas del 2 de Enero.

La antedicha moción fué leída en el cabildo celebrado ayer tarde, desarrollándose un vivo incidente entre el alcalde, — á quien no cabe en la cabeza la idea de que tenga que abandonar la vara, — y los firmantes de la proposición.

Por mayoría se acordó dejar el asunto sobre la mesa, hasta el cabildo próximo. Y el alcalde pidió se le concediera un mes de licencia, que le fué concedida.

La actitud de los demócratas, de acuerdo con lo que exigen los más elementales deberes de justicia, ha caído entre los ediles de la mayoría como una piedra en un charco de ranas.

Y esta mañana gritan á su sabor desde las columnas de El Liberal, cuyo número se ha repartido gratis por esas calles, y hacen saber al pueblo que no procede dimitir por que el cargo concejal es obligatorio é irrenunciable.

Preguntan los interesados á sus colegas de Ciudad Real y de otras poblaciones, cuyos Ayuntamientos acaban de dimitir en masa por mucho menos de lo ocurrido en Alicante.

Aunque no hay necesidad de tales con-

sultas Les basta y sobra con hacer un ligero examen de conciencia.

Y después de pesar bien todas sus culpas y pecados, veremos si tienen valor para seguir afirmando, en contra de la opinión de las personas sensatas, que no se deben marchar con la música á otra parte.

10 Enero.

GALDOS EN ALEMANIA

En la importante revista de teatros, «Bühnen Couriers», de 1.º de Enero actual que se publica en Berlín, leemos lo siguiente:

«La grandiosa obra de Galdós «El abuelo», traducida al alemán por D. Juho Broutá, ha sido estrenada en el Nuevo Teatro de esta capital con un éxito colosal, y ha sido adquirida para su representación por muchos teatros.

A continuación reproducimos el juicio que á la prensa de Berlín ha merecido la obra:

La Deutsche Warte dice lo siguiente: «El estreno de «El abuelo» en Berlín ha sido un éxito decisivo y merecido. El drama filosófico de Galdós, cuyo tema es el de la falible herencia del honor familiar, tiene un valor literario duradero. El autor español ha sabido emplear los medios más hábiles al par, que más nobles para hacer palpable la psicología de sus personajes y al mismo tiempo cautivar desde el principio hasta el final, final tan inesperado, pero tan lógico.»

La Tagliche Rundschau escribe: «Galdós es un poeta. No es, en nuestro concepto, un segundo Balzac, como creen algunos críticos españoles; pero sí un creador, al que la pujanza del concepto simbólico, esa piedra de toque inflexible del valor artístico, coloca muy por encima de nuestros manufactureros dramáticos. Su «leit motiv», que es el de «King Lear», ha sido transpuesto, dentro del ambiente contemporáneo, de un modo magistral.»

National Zeitung se expresa así: «El drama de Pérez Galdós «El abuelo» ha tenido un éxito honroso en el Nuevo Teatro. Merecen plácemes por haber aclimatado entre nosotros esa interesante obra, el traductor, el empresario y los actores.»

Ha aquí lo que escribe Das Deutsch Blatt: «Pérez Galdós, uno de los principales talentos literarios de España, nos ha dado en «El abuelo» una obra fuerte y pintoresca, que dejará perdurable recuerdo y contribuirá á aumentar la fama universal de que ya goza.»

Dado lo sobrio que suele ser el lenguaje de la crítica alemana, esos juicios reproducidos por el «Bühnen Couriers» dan una idea del éxito obtenido en Alemania por «El abuelo», de Pérez Galdós.

CARTERA DE MURCIA

Asesinos en Telégrafos. En virtud de las reformas introducidas por los nuevos presupuestos han asendido á oficiales terceros los cuartos D. Jesús Ortiz Villajos y D. José Espinosa Vilari, que prestan sus servicios en este Centro.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

Consejo utilísimo.

La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Sütz de Carls. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Circulo frutero.

Con gran asistencia de exportadores se ha inaugurado ayer dicha Sociedad, quedando formada su Junta directiva por los señores siguientes:

Presidente, D. José Gómez; Vice, don Ramón Castellanos; secretario, D. Miguel Miró; vocales, D. Eduardo Cortés, de Murcia; D. José Molina González, de Blanca; D. Nicolás Gómez, de Abarán;

D. Antonio Martínez, de Torreguís; D. José Meseguer, de Albuñol; D. Antonio Cánovas, de Benijáfan; D. José García Ramos, de Orihuela; D. Pedro Alajarín, de Totana.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA JEREZ

Para el día 12 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. — Una de Cartagena, por resistencia, contra Juan Tarín Defensor señor Llanos; procurador señor González Sana.

Otra de id., por lesiones, contra Antonio Revorte. Defensor señor Llanos; procurador señor Vilá.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra José Antonio López. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sana.

Sección segunda. Una de Ceravaca, por lesiones, contra Diego Fernández. Defensor señor Herández; procurador señor González Sana.

Otra de Lerós, por disparo, contra José R. Oliver. Defensor señor Navarro; procurador señor González Sana.

Otra de Totana, por disparo, contra Bonifacio Martínez. Defensor señor Llanos; procurador señor Agosto.

AGENCIA ENCARGOS: Sociedad, 13, Murcia y S. Francisco, 1, Cartagena

Circo Villar. Anoche hubo función en el Circo por la compañía gimnástica que ha trabajado de algunas otras noches anteriores. La concurrencia fué escasa.

Carvecería Seguri Licores de marcas Las Palomas Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguadores.

Un organismo bien nutrido, es un organismo bien defendido; principio científico que explica por qué la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, cuya riqueza nutritiva es incomparable, sea empleada para defendernos de las más graves enfermedades.

Ha fallecido en esta capital D. Pedro Martínez Vicente, padre del oficial de la Delegación de Hacienda D. José Martínez Jara.

Tanto á éste como á las demás familias del finado damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

PRESTAMOS Victorio, 44.

Orihuela

Sobre la plaza de toros El lunes próximo comenzará el acarreo de materiales para la construcción en esta ciudad de un magnífico circo taurino.

Así lo hemos oído decir á los individuos pertenecientes á la junta directiva de «El oriol taurino» D. Luis Gil y D. Ricardo Ferrer.

Dicha Sociedad substará el próximo domingo los aranjos plantados en el terreno ya adquirido para levantar el edificio.

El pueblo entero está entusiasmadísimo y no se oyen más que elogios para los accionistas, para los individuos de la Junta directiva y para su digno y respetable presidente D. Juan Pérez Pacheco.

Dícese que el proyecto tiene enemigos, de esos que en todas partes existen, para todas las buenas iniciativas. ¡Bahl! no nos preocupemos de esos si es verdad que los hay. La buena voluntad y la constancia han triunfado.

La plaza de toros conviene á Orihuela, porque sin ella moriría nuestra feria de Agosto, separada por muchos pobres que encuentran en esas fiestas el pan de sus hijos para el resto del verano.

Conviene, porque Orihuela no posee otra cosa extraordinaria, aparte de sus bellezas naturales, para atraer un determinado número de forasteros que gastan su dinero y animan la población como sucede en todas las demás.

Orihuela tendrá su plaza de toros que se inaugurará el próximo día 15 de Agosto.

to, probablemente, por los diestros «Lagartijito chico», «Bienvenida» y «Galilito chico», con toros de Ibarra.

Teatral

Pronto debutará la compañía de zarzuela grande y ópera española que dirige el reputado maestro Pablo Gorgé, en la que figuran artistas tan aplaudidos como Ramón Gorgé, Ema Silva, Concha G. de Villasantó, Pabito Gorgé, Rafael Bezares y otros.

El repertorio es de lo más escogido. Auguramos un buen abono á la empresa.

Spar galileico

¿Se inaugura la temporada galileica el próximo domingo? No se inaugura! He ahí el tema de todas las discusiones entre los aficionados: unos dicen que sí, otros dicen que no.

Lo cierto es que este año ha crecido la afición á pelear gallos ingleses de una manera asombrosa en esta ciudad. Aparte de las antiguas, hay tres ó cuatro galleras nuevas é infinita de gallos suicos dispuestos para llevarlos al circo.

Las galleras «El águila» tiene un ganado de ese que el amigo Antonio López sabe escoger; «La alta» tiene gallos superiores que en manos del galero Sarabia se harán archisuperiores; «La pafiera» recoge petrechos para el combate y «El tincón» sabemos que guarda en sus jauleros un «Belones» para dar disgustos y aceptar apuestas.

Entonces ¿por qué no se inaugura la temporada el domingo próximo?

11 Enero.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 12, en las Carmelitas, por D. Enrique Fuster y su esposa, condes de Roche.

SABORAL. — Día 12 San Benito, San Victoriano y San Arcadio.

EN LA MERCED. El sábado 12 dará principio la novena del Niño Jesús, que se hará por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones; los domingos será por la tarde á las tres.

LA FUGA DE UN CAJERO

Está en la Habana. Madrid 11 (215 t.) Se ha comprobado que el cajero del Circo Militar que huyó con los fondos sociales ha llegado á la Habana.

RUMOR DE UN CRIMEN

Jesuita muerto. Madrid 11 (2 t.) Circula el rumor de que en Chamartín de la Rosa ha aparecido un jesuita degollado.

La gente, impresionada, busca la explicación del suceso, y los periodistas acuden á comprobarlo.

Provincias

El bandido Fernales. Córdoba 11 (1245 t.) El bandido Fernales ha herido gravemente á un rico hacendado de Moscoso que se negó á pagarle una cantidad que le exigía.

Recharge suprimido. El Ayuntamiento ha suprimido el recharge de los tributos.

«El sitio» de Bilbao. Bilbao 11 (10 m.) La sociedad «El sitio» de Bilbao asistirá al matín anticlerical que ha de celebrarse en San Sebastián.

SIERRAS MECANICAS PARA ENVASES Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25. - Murcia.

LA APERTURA DE CORTES (POR TELEGRAMO) A lo acordado Madrid 11 (3 t.) Han celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros y el presidente del Congreso.

Se han coupado de la fecha en que han de reanudarse las tareas parlamentarias.

Vega Armijo y Canalejas han convenido en que la apertura sea como se habia dicho, el día 21 del presente mes.

Conferencias Romanones ha conferenciado con Moret.

Después de esta visita fué Romanones á hablar con Vega Armijo, diciéndole que Moret está dispuesto á hacer toda clase de sacrificios en aras del partido liberal.

Hay conferenciarán Armijo y Moret.

CASOS Y COSAS

Las niñas del día. Hace más de una hora que una preciosa muchacha de quince años se está mirando al espejo.

—¿Qué haces ahí, hija mía? — le dice su madre. — ¡Ya lo ves! Estaba contemplando tu obra maestra.

El padre de Juanito dice á su hijo: — Me has asegurado que decididamente se va á suprimir el bachillerato.

— Por mí, que lo supriman cuando quieran. Estoy perfectamente preparado.

NADA MAS CIERTO

que las terribles consecuencias á que se exponen, cuando sufriendo de toses ó catarros descaudados, dejan transcurrir tiempo y tiempo, hasta llegar á la inapetencia y al enfraquecimiento, sin someterse á tratamiento adecuado. Las mayores celebridades de Francia y otros países aconsejan para tales casos la Solución Pautouzege, tan ostensiblemente imitada.

LICEROFOSFATO deoni granulado de Moreno.

Indicado en la neurastenia, histerismo, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfaturia) y los síntomas que acompañan á esta afección; utilísimo en la convalescencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno Camachos 26, Murcia. — D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24, Cartagena. — Sres. Buenos Hermanos, La Unión.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año 1906, un dividendo de cincuenta pesetas líquidas por acción que se pagará sobre el cupón número 29 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 7 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de sus Sucursales en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias á los portadores.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA FUNCION PARA HOY La «Canción del naufrago». TEATRO CIRCO Hoy jueves dos funciones por la compañía suiza y de variedades á las 8 y 9 y media de la noche.

Imp. de S. L. L. Crédito Público, 1

COLLETTIN DE «EL LIBERAL» (58) CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

Entonces una violenta batalla se desarrollaba en su alma. Eran deseos extraños, violentos, de correr á él, abandonarse en sus brazos, oírle repetir que le amaba, aunque hubiese me tido.

Después volvió con sus repugnancias y todo su ser se revolvió contra la idea de que él no la había amado nunca, no había más que desearla.

En fin, la atormentó el pensamiento de que otra pudiese ocupar su sitio en el corazón del joven y decidió vigilarle, espiar sus más mínimos actos, las menores acciones, alisarse con el criado de Castilla.

Ora vestida de mujer de pueblo, ora de señora, otra vez con traje de hombre elegante, tal otra de obrero, Nieves acabó por seguir todos los pasos del hombre que amaba, sin que él se diera cuenta, y así fué como pudo descubrir la falsedad de él, que había jurado no ser el amante de la princesa; supo también lo de sus citas en la calle Languano.

Volvió á casa trémula, furiosa, humillada, envilecida, tanto, que tuvo que acostarse con fiebre y perniciosa al varía semanas.

Cuando se restableció, vió que sus recursos habían desaparecido casi del todo. ¿Cómo vivir, si no quería volver á su vida pasada? ¡Trabaja! Pero ella no era capaz de cosa alguna.

Los días pasaban. Nieves emprendió de nuevo la vigilancia de Castilla, sufriendo siempre, pasando días enteros sin comer.

Habia vendido todo lo necesario y debía á su casero dos meses de alquiler.

La vendedora, que había adivinado parte de la verdad, le dijo una mañana seriamente: — ¡Eh! mi querida muchacha, si continúas así, acabarás por resultar fea y nadie te ocupará ya de vos. ¡Qué demonio! Si asíis enamorada de alguno, no os llorando y ayanando como podéis atraerlo. Sería mejor emplear esos bellos ojos...

Nieves sintió el calor subirle al rostro. Y sin embargo, aque la mujer tenía razón. ¿De qué le servía su constancia, su virtud? Castilla no pensaba en ella; se embriagaba en los besos de otra.

Se mordió los labios, se puso muy pálida; la rabia y los celos que tenía en el corazón llegaron al colmo.

Y fué entonces cuando escribió un billete lacónico al príncipe diciéndole que su mujer le engañaba, dándole todas las indicaciones necesarias para encontrarle.

Y salió en seguida para echarlo al correo, pero volvió á casa pensativa. Lo que había hecho en un momento de odio, de exaltación, le parecía grave.

Después una espantosa visión se le presentó en su mente, produciéndole un escalofío en las venas.

El príncipe, ciertamente vengaría muy caro su honor.

Y Castilla sería la primera víctima. Nieves le veía tendido, sangriento, divirgido á ella su mirada de mortuorio, manuscando con el último suspiro: — ¡A ti te deho la muerte; ¡te maldigo!

Se lo decompuso el rostro, los ojos se le llenaron de lágrimas. Y dominada por mil ansiedades secretas, fué á apostarse junto al palacio de Carpi, y cuando volvió salió á Hugo, decidido presentarse á la princesa; avisarla.

¿Y qué había obtenido? Nieves volvió á su casa agitada, y leyendo algún otro medio para vengarse de Edmea. Ahora era á ella á ella sola á quien quería hacer sin piedad.

Algunas semanas después, en los cartelones del teatro de Víctor Manuel leíase que en la compañía escocesa americana que trabajaba hacía algunas noches haciendo poco negocio, reaparecía la célebre Nieves, el hada del aire, de regreso de un viaje larguísimo.

Por la noche el teatro rebosaba de gente, resplandeciente como en una representación de gala, y cuando la joven apareció en traje provocador, estupefacto, para ejecutar sus peligrosos ejercicios en el trapecio y en el hilo invisible, la acogió una aclamación entusiástica, general.

Saludó al público con una sonrisa fascinadora enviando besos á derecha é izquierda con la punta de los dedos; luego, ágil como una gata, se subió á la cuerda tendida, y cuando estuvo sentada en el trapecio, miró á toda aquella multitud que la admiraba extasiada, con una sonrisa casi de burla, de desafío.

Nieves obtuvo aquella noche un verdadero triunfo, y cuando se retiró del circo un montón de jóvenes elegantes la siguieron para complimentarla, obtener una mirada de ella, un apretón de manos.

La joven respondió á todos con espíritu, vivacidad, y observando en medio del grupo á Castilla, que parecía devorar con los ojos, le invitó con un gracioso gesto á que se acercara.

El no se hizo rogar.

— ¡También vos aquí, teniente! — Siempre, bella Nieves, cuando se trata de admiraros.

Ella prorrumpió en una carcajada rítilosa. — ¡Si pudiese creerlo! — exclamó con viveza, tendiéndole la mano con un gesto lleno de seducción y de abandono.

El oficial la retuvo entre las suyas. — Es la verdad — replicó — os lo dije otra vez y huisteis de mí.

Ella mantenido en los labios la sonrisa burlona. — He querido probaros — añadió en tono enigmático — y ya veis que tuve razón; porque comprobé con placer que mi ausencia no os hacía sufrir.

— Mala... Nieves fingió no entenderlo, se puso á charlar alegremente con los otros.

Y en tanto para sí se preguntaba si la vida llevada durante aquel año no había sido un sueño, si ella no era la misma Nieves que liquidaba los corsos y las fortunas.

Por su parte, Castilla experimentaba una emoción violenta, de la que no sabía explicarse la razón. Encontraba á Nieves embellecida, transformada, más seductora de lo que él podía haber imaginado; se acordó de la hora en que la había tenido en sus brazos, el horror con que ella le había rechazado y en aquel recuerdo encontraba una nueva corriente de excitación en que el corazón no tomaba parte, pero que llevaba á su cerebro una turbación extraña.

El sentía despecho, celos al observar que Nieves, después de las pocas palabras cambiadas con él, no le había mirado más y continuaba riendo y cuchicheando con los otros.

Pero seguía á pocas pasos de ella, con el corazón agitado por jocos y presanzas.

La joven pidió permiso para retirarse á poseer

otro vestido y apenas hubo desaparecido surgió un coro de exclamaciones. Quién decía una cosa, quién otra, en favor de la bellísima finañubule; tanto, que Castilla, fastidiado, aburrido, dejó el teatro.

Aquella noche durmió mal. Nieves se mezcló en sus sueños. Cuando se hizo de día, el joven no pudo definir el sentimiento que le impulsaba hacia la finañubule, pero experimentó una imperiosa necesidad de volverla á ver.

Durante muchas noches seguidas fué al teatro; pero siempre encontraba á Nieves en medio de un círculo de adoradores y no la fué posible dilgirse palabra alguna.

Además, supo que la joven estaba mantenida por un joven riquísimo, enamorado de ella hasta la locura y muy celoso.

Y, sin embargo, Castilla no había perdido toda la esperanza, y viendo á Nieves sonreírle, mirarle con ternura, se abandonaba en los sueños más lirorjeros en las más dulces ilusiones.

La idea de un bien esperado es más suave que el mismo bien. La esperanza es la compañera de la imaginación; hace vivir fantásticamente; es la hora que precede á la del goce, que crea un ideal de felicidad con su potente talismán.

Ahora el capricho del oficial por Edmea se había desvanecido; la princesa no despertaba en él si deseos, ni embriaguez, y considerando en la meta todos los detalles de aquel largo rato, comprendía que era necesario romperlo.

No se puede calcular la suma de indiferencia, de egoísmo contenido en el corazón de un hombre no enamorado. La mujer siente considerará hermoso acumular sacrificio sobre sacrificio, lágrimas y brazos; el hombre que ya no la ama, no comprende.

(Continúa en 4.ª plana.)

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

ACEITE de HOGG de HIGADO, FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL

EMULSION FORCADA El primer premio con el que se laureó en su concurso el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona...

REDENCIONES A METÁLICO A los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C. S. en C.) Línea de la América del Sur

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena.

Los tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS en todos los periódicos

CARIDAD.-Recomendamos a las personas caritativas una pobre viuda con seis hijos e imposibilitada para trabajar.

MA DE CRIA para casa de los padres o para su casa, leche de seis meses, edad 21 años.

ANTONIO MANZANARES

FOLLETO DE EL LIBERAL (59)

CAROLINA INVERNIZO

LAS HIJAS DE LA DUQUESA

dejó nada; si lo comprendo, no serán estas esfuerzos para conmovierlo más que una cosa importante y fastidiosa, de la que necesita librarse cuanto antes.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C. Preservado con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER...

ASMA y CATARRO DE INTERÉS A LOS HERNIADOS Las especialidades para las hernias de la pared abdominal...

Diario DE Avisos De Cartagena Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela

JARABE FENICADO DE VIAL combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippes, Ronquera, Influenza.

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

BUQUES DE LA COMPAÑIA Dania, Maris, Grao, Cabañal, Sàtiva, Alcio y Sagunto Salidas de Cartagena todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cetta, Marsella, Génova y Llorca.

ANTONIO MANZANARES

Se vende De Murcia Mac Andrews y C. Línea de vapores expone las partes que poseen precisamente construídas en el Pinar llamado 'Las Murtas' en Calasparra...

6 DIOS SEMANALES pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por sustrata hueta o propia.

ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas.

ACADEMIA DE FRANCIA DE L'Abbé Fieux Presbítero francés. Precio módico. - Libros gratis y 603 cartas airtas sin sueldo de ordo. Zambrana, 15 3º

SE compra oro, plata, platino y alhajas. Platería Isidoro Baret, Pl. S. Sebastián y Mayor. Se pasa dom.

BAZAR CARTAGO Calle de Campos y Plaza de San Francisco, 24 CARTAGENA Aparatos para luz eléctrica, artículos de porcelana, loza y cristal.

MANUEL CARMONA Consignaciones, traslados y despachos de Aduanas. - Jara, 33.

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS Camilo Pérez Lario

De La Unión FRANCISCO GALLARDO GERVANTES ABOGADO Mayor, 61. - La Unión.

LA NACIONAL SOCIEDAD DE CONTRASEGUROS La más antigua Delegación Pto Tejera 8

Se alquila una COCHERA grande con casa. Razón: Santa Teresa, núm. 23.

AYUDANTES y sobros Antenas de obras públicas. - Preparación para las próximas convocatorias Plano San Francisco, 7, 3º

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENTE EN LA PROVINCIA B. Prudencia Sola y Acda

Gran hospedaje de España antes de El Labrador San Nicolás, 31.

Administración fincas o cosa análoga la desea persona competente, responsable y con informes. Calle Riquelme, taller Marmolista

Gran hospedaje de España antes de El Labrador San Nicolás, 31.

Administración fincas o cosa análoga la desea persona competente, responsable y con informes. Calle Riquelme, taller Marmolista

JOVEN DE 23 AÑOS con referencias, desde coo cación; competente en tejidos, paquetería ó quircalla; centro ó fuera de la capital

SE vende motor Cross Se y, de gas pobre de 30 caballos, y una bancada de cuatro piedras. Dirijanse al Galligo, Lista de Co rras, MURCIA.

SE VENDE una máquina de hacer medias estreñanza práctica. Razón: calle de Fuentes, núm. 7, bajos

Yesos y Cales Lucindo García Pastor, Plaza González Conde. 1.-MURCIA.

ALMONEDA de sesteras inuebes y sillero tapizada, estilo Luis XV Acuña, 7, frente al Teatr: Circo.

MA DE CRIA para casa, leche de 20 días; edad 21 años. Razón: es Guadalupe, Senda de Granada, Geroma Ruiz.

MA DE CRIA para casa, leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Rafael Jover, Rincón de los Blancos, camino de la Nava.

LMANAQUES reingio de casa; de San Vicente de Paul, 30 etn; de La Sagrada Familia, 25 San Pedro, 17

De Alicante La Nueva Aduaneta LLORET, MARTINEZ Y C. Tejidos, novedades y pañería PRECIO FIJO Constitución, 7 y 8, Sagasta, 7 y Calatrava, 2

Carbonos.-Cokes, antracita, minerales. - J. Larumbide y C. - Sucursal en Alicante, Malsonarve y R. Victoria.

Gran Restaurant Vinda de Sanger. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Esplanada de España y c. Victoria.

ESTUFAS y aparatos de calefacción, de consumo reducido. Espla y Muñoz, ingenieros. - Alicante.

De Calasparra LA POSTAL Máquina de escribir, de teclado universal, la única por 300 pesetas, con estuche. Muy útil, muy sólida, muy sencilla. Venta a plazos. Agente en la provincia. HERRAZ y ROCH, Calasparra.

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levant, Madrid y Segura, comprendido los pedaje, comedor y cocina. Pedir condiciones a la Administración del Bañero.

En la Frenoria, núm. 33 GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO entre Murcia, Cieza, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torreveja y pueblos intermedios de ambas líneas, a cargo de

ANTONIO BOS CLARES con sucursales pararecorer y entregar los encargos en los domicilios siguientes: En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenoria, 33. En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, duque 24. En Cieza: Luis Anaya, Comercio. En Orihuela: Justo Giménez, Corredora, 10. En Elche: José Galigna Rizo, San Juan, 48. En Torreveja: Manuel Bren, Caballero de Rodas, 7. En Alicante: Manuel Brú, Calatrava, 14. Salidas: Para Cartagena, todos los días por los trenes de la mañana. El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes. Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torreveja se entregarán en la misma noche, para lo cual se viaja todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena. Los encargos para Torreveja se hacen a todos los trenes. Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frenoria, 33.

OBRRAS DE LUIS TABOADA La vida de Chaparro (edición económica). Dos pesetas. Pasadero, 4 us beaeros. Tres pesetas. Intimidades y recuerdos. Una peseta. Descuentos a suscritores, correspondientes y libreros. De venta en la Administración de El Imparcial.

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez la más antigua y acreditada de la Región Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Torreveja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y en comarca, en combinación para Cieza, Valencia y Barcelona:

DESPACHOS En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1. En Cieza D. Antonio Martínez, Comercio. En Baelicas, D. Antonio Guirao, Correo. En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 8. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 15. En Callosa, D. Marcelino Marín, calle Mayor 2. En Albaterra, D. Pascual Serra, Plaza 4. En Caural, D. Antonio García, Mayor, 6. En Almorad, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia 6. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14. En Torreveja, D. Antonio Onteje, Roda, n.º 15. En Crevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Macía, calle Comisario, 5. En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2. En Elda, Ramón González, Piarrot, 9. En Villena, Juan Bravo, Mayor, 6. En Villajoyosa, D. Francisco Salés, Mar. 43. En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Valls, Pesse Colón, 8. Salidas de Murcia para Cartagena por el tren mixto de la mañana, regreso de Cartagena para Murcia y líneas de Alicante y Torreveja en el correo de la tarde. Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torreveja en todos los trenes. El servicio entre Torreveja y Albaterra, se hace por D. Antonio Anorte y entre Murcia, Alicante y Cartagena, por D. Pascual Martínez y su sobrino D. Antonio García. Los encargos se hacen y se entregan en el mismo día. Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Sucurs al do España en Alicante.

Y le entregó a la mujer que esperaba. De modo que más tarde, al leer lo escrito por Edmea, fué presa de una viva irritación, que le hizo arrugar fuertemente el ceño, contraer los labios.

traspasaba el umbral del saloncito con aire familiar. Pero no era Nieves, fresca, vivaz y alegre, sino la princesa Edmea, pálida, seria, trémula. -No te extraña que haya venido a pesar de tu carta -dijo- tenía el presentimiento de encontrarte. Sus ojos se fijaron en la mesa suntuosamente preparada.

¿Qué razón habrá para mostrarse tan irritado y descortés con ella? ¿Si, en cambio, esperase a una mujer? Edmea se sintió de repente herida en el corazón; prorrumió en llanto. Castilla, al entrar de nuevo, se acercó a ella. -¿Por qué lloras? -dijo con acento ligeramente irritado. -¿Y cómo te has decidido a venir aquí a estas horas? Ella levantó el semblante pálido, que revolaba la más cruel angustia. -¿Ore porque me haces sufrir -respondió. -He venido para que me repitieses que no me engañas que me amaras siempre...